新桥中学数学必修一学案  编辑：孙丽娟  审核：储岩

§2.3.1  对数（第1课时）
班级          姓名         
【教学目标】

知识与技能：使学生理解对数的概念，能够进行对数式与指数式的互化。
过程与方法：通过本节课的学习，让学生学会分析问题的方法
情感态度与价值观：经历对数式与指数式的互化，培养学生的类比，分析能力，培养学生的探究意识，激发学习兴趣
【课前预习】
1．根据对数的定义，求下列各式的值
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【问题情境】
庄子：一尺之棰，日取其半，万世不竭。
（1）取2次，还有多长？

（2）取多少次，还有0.125尺？

        （3）取多少次，还有0.001953125尺？
【数学建构】
1．一般地，如果
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，那么数   就叫做以   为底     的对数。记作：             (式中的
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问题一 ： 1．把
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分别改写成对数式。

           2．你能表示出
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问题二：  把对数式
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写成指数式、再把指数式
[image: image25.wmf]N

a

b

=

写成对数式，对数的底数、真数和指数的底数、幂之间有何关系？

问题三：   
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问题四：  对数式
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各自可以取那些值？
2．常用对数和自然对数

常用对数以      为底，记作           
自然对数以      为底，记作           
【数学应用】
例1．将下列指数式改写成对数式：
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例2．将下列对数式改写成指数式：
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例3．求
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例4．求使对数式
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[image: image40.wmf]x

的取值范围。

问题五：  1．当
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         　 2．猜想：当
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         　 3．你能证明猜想的结论吗？

问题六：   猜想：当
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【课堂反馈】
1．
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